Her er forslag til beskrivelse i programmet – pluk selv ud.
Og to forslag til et banner …
I 325 fik vi ved kirkemødet i Nikæa vores første trosbekendelse. Så nu er den 1700 år gammel. Det afgørende for kirkemødet var at fastslå, at Jesus er både sand Gud og sandt menneske. Dette tema har vi tidligere her i TEMAundervisning behandlet ud fra Det Nye Testamente (NT). Nu vil vi prøve at se på steder i Det Gamle Testamente (GT), der handler om Jesus og hans to ”naturer”: Gud og menneske.
Lektion 1: Jesus har altid været Gud
Fra Bibelens første side til dens sidste side beskrives Gud som én Gud – i tre personer. En af disse personer er Sønnen: Jesus. Men kan ”Sønnen” være lige så meget ”Gud” som sin Far? Dette spørgsmål har op gennem tiden voldt mange tankemæssige kvaler hos en del. Vi skal se på, hvordan Gud i GT (og NT) beskriver Sønnen.
Lektion 2: Jesus blev menneske for at være Messias
Op gennem hele GT lover Gud at sende os en frelser – kaldet ”Messias”. Denne person vil blive helt anderledes end de forestillinger, mennesker op gennem tiden har forestillet sig, når de tænkte på en guddommelig Frelser. Vi dykker ned i GT's beskrivelser (og lidt i NT,s) beskrivelser af Messias – og kommer også ind på, at mange i nutidens Danmark synes, at det er en absurd ting, at Gud blev et lidende menneske. 
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